
Sitzungsprotokoll 18.06.2018 

über die 30. Sitzung des Gemeinderates 
vom:             18.06.2018

im:                 Rathaus Erbes-Büdesheim

Beginn:          19:00 Uhr        Ende: 21:11 Uhr

Anwesend:
Dr. Karlheinz Tovar
Yvonne Stern
Roswitha Wünsche-Heiden

Jan Blätz
Markus Flörcks 
Steffie Friess
Willi Groß
Andreas Hauck
Jochem Hirschel
Silke Langer
Silke Lebkücher
Ewald Lind 
Pia Lind-Ersezer
Cora Müller 
Rouven Seitner
Ralf Zimmermann

Entschuldigt abwesend:
Peter Zahn

Gäste: 
Jochem Hirschel 

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1. Ehrungen Wahlhelfer
2. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe Bouleplatz
3. Sportplatzpflege 

a) Mitteilung einer Eilentscheidung
b) weitere Maßnahmen



4. Aufstellung und Einreichung einer Vorschlagsliste für den Schöffendienst für die 
Geschäftsjahre 2019/2023

5. Beratung und Beschlussfassung über die Bestellung eines Datenschutzbeauftragten für 
die Ortsgemeinde

6. Mitteilungen und Anfragen

Nichtoffentlicher Teil:

1. Grundstücksangelegenheiten  
2. Bauangelegenheiten

Bürgermeister Tovar eröffnet die Sitzung und begrüßt die Ratsmitglieder, sowie die anwesenden 
Gäste und stellt fest, dass mit Schreiben vom 04.06.2018 form- und fristgerecht eingeladen wurde 
und die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates gegeben sei. Der Antrag der CDU, Erweiterung der 
Tagesordnung, wird durch Überschneidung mit der Niederschrift zurückgezogen bzw. im 
nichtöffentlichen Teil Stellung genommen. Änderungen zur Tagesordnung werden nicht getroffen.
 

TOP 1) Ehrungen Wahlhelfer
 
Der Bundesinnenminister, Herr Dr. Thomas de Maiziere, hat zur Wertschätzung des Staates für den 
ehrenamtlichen Einsatz von Bürgerinnen und Bürger bei Wahlen zwei Auszeichnungen neu 
geschaffen. Zum einen wird für jeden Wahlhelfer bei einer bundesweiten Wahl vom Bund eine 
Dankesurkunde bereitgestellt und zum anderen soll für langjähriges ehrenamtliches Wirken nach 
fünfmaliger Tätigkeit als Wahlhelfer bei bundesweiten Wahlen eine Ehrennadel verliehen werden. 
Zu den bundesweiten Wahlen zählen die Bundes- und Europawahlen im Zeitraum von 2009 bis 
2017. Zur Unterstreichung des wertschätzenden Charakters der Auszeichnung soll die 
Aushändigung der Auszeichnungen in geeigneter Weise dezentral erfolgen.
Ortsbürgermeister Tovar übergibt die Dankesurkunden folgenden Personen: Jan Blätz, Markus 
Flörcks, Michael Friess, Steffie Friess, Willi Groß, Andreas Hauck, Christian Kern, Silke 
Lebkücher, Ewald Lind, Cora Müller, Gerhard Niederauer, Patrick Roß, Yvonne Stern, Annett 
Weikamm, Roswitha Wünsche-Heiden, Ralf Zimmermann. Den nichtanwesenden Leszek Lupa und 
Peter Zahn wird die Urkunde zu einem späteren Zeitpunkt übergeben. Andreas Hauck erhält 
außerdem noch eine Ehrennadel.
 

TOP 2) Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe Bouleplatz

Die Herstellung des Bouleplatzes wurde bereits in der letzten Sitzung beschlossen. Jetzt liegen 
hierzu vier Angebote vor. Tovar bedankt sich bei Herrn Paul Breiter für die Einholung der Angebote
und schlägt dem Gemeinderat vor, dem günstigsten Bieter, der Fa. Kesim/Wendelsheim den Auftrag
zu einem Angebotspreis von 9.222,50 EUR (brutto) zu erteilen. Der Rat stimmt dem Vorschlag 
einstimmig zu.



TOP 3) Sportplatzpflege
 
a) Mitteilung einer Eilentscheidung
Um den Sportplatz sinnvoll während der Sommerspielpause zu pflegen (Aerifizieren und Sand 
einbringen) musste vor der GR-Sitzung der diesbezügliche Auftrag erteilt werden. Die Fraktionen 
wurden hierzu informiert und stimmten einer diesbezüglichen Eilentscheidung zu. Es wurden ca. 70
t Sand aufgebracht und eingearbeitet.

b) weitere Maßnahmen
Ohne eine regelmäßige Bewässerung kann unser Sportplatz nicht qualitativ gut gepflegt werden. 
Tovar teilt mit, dass pro Bewässerung des Sportplatzes ca. 25 m³ Wasser benötigt werden und dies 
zurzeit durch Trinkwasser erfolgt. Um das teure und gerade in den heißen Sommermonaten kostbare
Trinkwasser einzusparen, wäre eine Zisterne für die Bewässerung sinnvoll. Man benötigt hierzu 
sinnvollerweise Tanks mit einem Gesamtvolumen von 100 m³. Die Kosten würden sich auf ca. 
60.000 EUR belaufen. Bevor jedoch hierzu Angebote eingeholt werden können, muss geklärt 
werden, ob es oberflächennahes Grundwasser gibt und in welcher Tiefe. Zur Klärung kann für ca. 
700 EUR eine Grabung erfolgen. Der Rat beauftragt Tovar diese zur gegebenen Zeit in Auftrag zu 
geben.

TOP 4) Aufstellung und Einreichung einer Vorschlagsliste für den Schöffendienst für die 
Geschäftsjahre 2019/2023

Tovar informiert den Rat über die beiden Bewerber für den Schöffendienst. Zum einen handelt es 
sich um Herrn Frank Gaul, Neugasse, Erbes-Büdesheim und Frau Sabrina Häußer, Heimersheimer 
Weg, Erbes-Büdesheim. Der Rat stimmt bei 3 Enthaltungen mit 9 Stimmen für Herrn Gaul, 4 
Stimmen für Frau Häußer.
    

TOP 5) Beratung und Beschlussfassung über die Bestellung eines Datenschutzbeauftragten 
für die Ortsgemeinde

Ab dem 25. Mai 2018 gilt die neue Datenschutzverordnung. Es werden sich die gesetzlichen 
Vorschriften zum Datenschutz weitreichend ändern. Zum genannten Zeitpunkt wird die Bestellung 
eines Datenschutzbeauftragten Pflicht für alle öffentlichen Stellen und Behörden. Demzufolge 
müssen künftig auch Ortsgemeinden einen Datenschutzbeauftragten bestellen. Dieser kann jedoch 
für mehrere Kommunen tätig sein. Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Aufgaben des 
Datenschutzbeauftragten der Ortsgemeinde auf den Datenschutzbeauftragten der Verbandsgemeinde
Alzey-Land zu übertragen.

TOP 6) Mitteilungen und Anfragen

• Tovar gratuliert im Namen der Ortsgemeinde und des Gemeinderates Frau Wünsche-Heiden 
zur verliehenen Verdienstmedaille des Landes.



• Tovar nimmt Stellung zu den Fragen von M. Flörcks in der letzten Sitzung über die 
Herstellung der Einfriedung am Parkplatz „Am Schloss“/ “Weedegasse“. Er teilt mit, dass er
zwei Aufträge diesbezüglich vergeben hat: 1.) Materialkosten für die benötigten Beton-L-
Steine von 2.784 EUR und 2.) Herstellungskosten von 2.900 EUR für das Einbringen. Die 
Haushaltsstelle bei der Verbandsgemeinde Alzey-Land für die Buchungen lautet 
54111.52330000S. Der Gemeinderat stellt fest, dass diese Vorgehensweise rechtlich 
einwandfrei war, da der Bürgermeister im Rahmen seiner Handlungskompetenz und dem 
genehmigten Haushaltsplan Aufträge bis zu jeweils 3.000 EUR ohne gesonderten 
Gemeinderatsbeschluss vergeben darf. Ob das Vorgehen bei Erteilung der zwei Aufträge als 
eigenwillige Handlung von Tovar, wie es der Fraktionsführer der CDU-Fraktion nannte, 
oder als eigenverantwortliches Handeln des hierfür gewählten Bürgermeisters, wie es Tovar 
darstellte, zu sehen ist, bleibt jedem selbst überlassen. Der Bürgermeister entschuldigte sich 
jedoch dafür, dass er erst über diesen Punkt im Rat hat diskutieren lassen und dann später 
ohne weiteren Beschluss eigenständig gehandelt hat. Dies wird er zukünftig anders halten.

• C. Müller schlägt vor, zu recherchieren, ob es eine Rechtsprechung zur Kostenbeteiligung 
der Anlieger gibt, damit in Zukunft eine Gleichstellung gegeben sei.

• Der Straßenendausbau im Industriegebiet durch Fa. Waldmann geht plangemäß weiter. 
Aufgrund der starken Regenfälle musste abgepumpt werden, so dass erst später die 
geplanten Arbeiten fortgesetzt werden konnten.

• R. Wünsche-Heiden teilt mit, dass am Donnerstag, 21.06. das Seniorengrillfest im 
Bürgerhaus stattfindet und der Gemeinderat herzlich zum Helfen eingeladen sei.

• M. Flörcks weist darauf hin, dass der Judenfriedhof in der Gemarkung in letzter Zeit nicht 
entsprechend gut gepflegt wurde. Tovar dankt für den Hinweis und wird die 
Gemeindearbeiter entsprechend anweisen.

• Tovar teilt mit, dass einige der Grünanlagen „Im Woog“ in der Art erneuert werden, damit 
die Pflege zukünftig nicht mehr so sehr zeit- und arbeitsintensiv wird. Der Baum- und 
Strauchbestand soll erhalten bleiben, jedoch die Unterpflanzung komplett entfernt werden. 
Für diese Arbeiten liegt ein Angebot der Fa. Kesim vor. Das beinhaltet einen Bagger mit 
Fahrer und einen weiteren Helfer für 450 EUR/pro Tag.

• Tovar teilt weiterhin mit, dass die Kindertagesstätte ein schönes Sommerfest veranstaltet hat 
und hierzu die Gemeinde als Hausherr des neu gebauten Kindergartens eingeladen wurde.
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